



КОЖИН
Павел Петрович
1924-1945

Переправа, переправа...

Родился в д. Осово-Шоломя. Рассказывает сестра Лидия Петровна Щукина: «Родился Паша в январе 1924 г. Жили мы тогда в деревне Шоломя. Он старший ребенок в семье, а младше его, еще пятеро. Семья крестьянская. Трудно тогда жили. Школа далеко, одежка плохая. Окончил восемь классов. Все хозяйство на матери держалось, которая с утра до ночи работала. А отец? С одной войны вернется, да на другую. Мать придет с работы, а мы кто как на полу спим. Некому было за нами смотреть. Вот так и росли».

А Павел, как только окончил школу, пошел работать в колхоз. Тогда уже не до ученья было, не о школе думали, а о том, как маме помочь. После Павла в колхозе стала работать сестра Лида. Она и с братишками водилась и за скотиной смотрела. Перед самой войной Паша на сплав ушел. Тут и настал страшный 1941 год. В то время рано призывали в армию. Брата призвали в августе 1942 года, а в сентябре был уже на фронте. Воевал на Смоленщине. В боях показал себя смелым и находчивым воином.

Воевал стрелком в составе 95-го Гвардейского стрелкового полка на 3-м Белорусском фронте. Свой подвиг гвардии рядовой Павел Петрович Кожин совершил на литовской земле при форсировании реки Неман. Восемнадцатилетним юношей вступил он в схватку с фашистами. В 1943 г. был ранен в правую руку, лечился и снова шел по фронтовым дорогам, и опять бои - жестокие, кровопролитные.

Летом 1943 г. войска 3-го Белорусского фронта подошли к большому водному рубежу - реке Неман, здесь должны были нанести главный удар на Вильнюс и Лиду, выйдя к Неману, армия должна была захватить плацдарм на его западном берегу. Общий фронт форсирования Немана составлял 70 километров в районе города Алитус и южнее его.



Его родная деревня.

В районе Алитуса с упорными боями двигался Гвардейский стрелковый полк Витебской дивизии. В этом полку и сражался Павел Кожин. Воевали в чрезвычайно трудных условиях. Шли через болота десятки километров, иногда по пояс в воде. От сырости нестерпимо болели ноги, ломило поясницу. Пудовые скатки натирали шею. Но движение советских бойцов вперед было неодолимо. Война во всем оставляла здесь свой отпечаток: горели села, по обочинам дорог валялись разбитые немецкие танки.

Части Гвардейского стрелкового полка получили приказ - начать форсировать реку Неман на левом фланге силами 1-го батальона одновременно в двух местах, высадиться на западном берегу, захватить плацдарм и удержать его, прикрывая переправу.

Но вот и река Неман... Недалеко от реки советских воинов встретили литовские партизаны, рассказавшие о немецких укреплениях. К этому времени все мосты через реку были взорваны отступающим врагом, который ожесточенно сопротивлялся, понимая, что отдать Неман - такую хорошую естественную крепость - значит открыть ворота в Восточную Пруссию, на Кенигсберг. С другой стороны советские воины горели желанием поскорее начать громить врага на его собственной территории. 12-14 июля 1944 года начались ожесточенные бои на великой литовской реке Неман. Первым должен был начать переправу 95-й полк. Реку решили форсировать с ходу после 200-километрового марша. На рассвете 13 июля советские бойцы стали готовиться к переправе. А в июле река Неман в разливе. Разбухшая от ливней река неслышно несла свои мутные воды. Ширина реки в районе Алитуса около 200 метров, течение в этом месте очень быстрое, с прибрежных высот все русло и восточный берег простреливаются немцами ружейно-пулеметным, артиллерийским и минометным огнем. В составе разведгруппы четверо советских солдат: горьковчанин - коммунист Иван Петраков, тамбовец - коммунист Виталий Кочеров, комсомолец Степан Васечко и комсомолец Павел Кожин. Они и перебрались на другой берег, наладили переправу.

Они собрали валявшиеся доски, бревна, обломки лодки, сколотили плот. За плотом тянули канат, который должен был облегчить переправу товарищей. Заметив на реке плот, фашисты открыли огонь из пулеметов, а затем ударили минометы, но герои продолжали плыть. Наконец плот ударился о землю, бойцы высадились и стали окапываться. Фашисты обнаружили местонахождение смельчаков. Павлу Кожину и его товарищам пришлось отбить несколько атак врага. Обстрел нес гибель. Тогда Павел установил связь с нашими артиллеристами и вызвал огонь на себя. Враг был уничтожен, а из отважной четверки никто даже не был ранен.

В результате июльских боев 1944 года советские войска освободили почти всю Белоруссию и значительную часть Литвы. Это была величественная победа Советской Армии, свою долю в эту Победу внес и Павел Кожин. Но 74 121 советский солдат остался лежать на литовской земле. А Павел Кожин продолжал свой победный марш.

Но 26 марта 1945 года оборвалась жизнь героя, не дошел гвардии рядовой Павел Кожин до Берлина, погиб в бою в ожесточенных боях против немецких захватчиков на реке Дайме, южнее Кенигсберга.

Командующий войсками 3-го Белорусского фронта генерал армии Черняховский представил нашего земляка к высокой награде - званию Героя Советского Союза и 24 марта 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР это звание было присвоено. Награжден Кожин Золотой Звездой, орденами Ленина и Славы III степени.

О. Чупрова.

Литература и источники:

1. Золотые Звезды северян. Сев.-Зап.кн.изд-во, 1967. с. 81.
2. Краткий биографический словарь. Министерство обороны СССР. М.,1987.Т1.с. 682.
3. Чупрова О.Ф. МОУ «Забелинская СОШ»,Котласский р-н (рукопись).
4. Воспоминания сестры.



У памятника П.П. Кожину его сестра Л.П. Щукина.